

ФУТБОЛОФИЛУ НА ЗАМЕТКУ

Омский клуб любителей футбола «Иртыш» высылает наложенным платежом:
буклеты Омска («37-я весна «Иртыша», «38-й сезон «Иртыша»);
календарь-справочник «Омск-91»;
программы «Иртыша» и на матчи еврокубков (выпуск КЛФ г. Омска).

Омский клуб любителей футбола принимает заявки на публикацию адресов
в третьем выпуске «Спутника футболовила», который поступит к читателям в
четвертом квартале 1991 года.

Все желающие опубликовать объявления должны прислать подробные дан-
ные о себе: домашний адрес, возраст, сколько лет занимается футболовилей и
тематика коллекционирования. Желательно указать место работы или учебы.
Плата за объявление три рубля включает в себя и получение одного экземпля-
ра издания (ориентированная цена — 1.50).

Заявки и денежный перевод с пометкой «объявление» высыпать по адресу
644020, Омск-20, а/я-3362, КЛФ «Иртыш», Сокурову В. Е.

Клуб любителей футбола «Верность» реализует наложенным платежом фут-
больные материалы Кривого Рога: программы к матчам «Кривбасса», газету
«Тайм-аут», календарь-справочник «Кривбасс-91», справочник «20 чемпионатов
второй лиги», а также футбольную атрибутику других городов, которая есть в
распоряжении клуба.

Ваши заказы ждут по адресу: 324089, г. Кривой Рог, ул. Доватора, 27.
КЛФ «Верность».

КЛУБ ЛЮБИТЕЛЕЙ ФУТБОЛА



Кубок обладателей кубков

1/16 финала (1-й матч)

ЦСКА (Москва, СССР) — «РОМА» (Италия)

При подготовке программы использованы материалы советской и иностранной
периодической печати.

Тираж 2500. Заказ 2339.

18 сентября 1991 года

КУБОК ОБЛАДАТЕЛЕЙ КУБКОВ ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАН

После того, как приобрел популярность Кубок европейских чемпионов, довольно быстро созрела идея аналогичного всеевропейского состязания обладателей национальных кубков. Днем рождения нового соревнования следует считать 13 февраля 1960 года. Учредителем нового Кубка были следующие страны: Австрия, Бельгия, ФРГ, Франция, Италия, Югославия, Швейцария, Чехословакия, Венгрия и Италия.

В финале — а он в отличие от финалов Кубка чемпионов состоялся из двух матчей — встретились «Глазго Рейнджерс» (Шотландия) и «Фиорентина» (Италия). Шотландцы проиграли дома (0:2) и на выезде, хотя в гостях провели игру удачнее (1:2). Победителем первого розыгрыша Кубка обладателей кубков стала «Фиорентина».

В том же году новое соревнование взял под свое крыльшко УЕФА, придав ему официальный характер. Регламент соревнований представляет почти точную копию Кубка чемпионов (олимпийская система, два тура встреч каждой пары — на своем и чужом поле; жеребьевка после каждого тура и т. д.). Особенность турнира в том, что в нем могут участвовать вместо обладателей кубков финалисты розыгрышей. Это в тех случаях, когда Кубок выигрывает чемпион страны. Финалист имеет право участвовать в Кубке обладателей кубков и тогда, когда национальный Кубок выигран обладателем Кубка кубков. Обладатель КОК может вновь участвовать в его розыгрыше, даже если он не выиграл снова национальный Кубок. В таких случаях страна может быть представлена в турнире двумя командами.

В первые годы финал розыгрыша состоял из двух матчей. Однако в дальнейшем победитель стал определяться в одной встрече, которая проводится на назначенному заранее УЕФА поле.

За годы розыгрыша Кубка кубков в числе его победителей были почти все ведущие клубы Старого Света. Именно в этом турнире наиболее успешно выступают советские клубы. Они дебютировали в КОК в сезоне 1965—1966 гг. Спустя шесть лет московские динамовцы впервые выступили в финале, где уступили шотландскому «Глазго Рейнджерс». Первыми из советских клубов совершили круг почета с заветным трофеем киевские динамовцы в 1975 году. В 1981 году их успех повторили тбилисские одноклубники, а еще через пять лет Кубок обладателей кубков вновь завоевали киевляне. 26 клубов из 11 стран в состоявшихся 31 розыгрышах добивались успеха:

1. «Барселона» (Барселона, Испания) — 3 раза (1979, 1982, 1989 гг.).
2. «Милан» (Милан, Италия) — 2 раза (1968, 1973 гг.).
3. «Динамо» (Киев, СССР) — 2 раза (1975, 1986 гг.).
4. «Андерлехт» (Брюссель, Бельгия) — 2 раза (1976, 1978 гг.).
5. «Фиорентина» (Флоренция, Италия) — (1961 г.).
6. «Атлетико» (Мадрид, Испания) — (1962 г.).
7. «Тоттенхэм хотспур» (Лондон, Англия) — (1963 г.).
8. «Спартинг» (Лиссабон, Португалия) — (1964 г.).
9. «Вест Хэм Юнайтед» (Лондон, Англия) — (1965 г.).
10. «Боруссия» (Дортмунд, ФРГ) — (1966 г.).
11. «Бавария» (Мюнхен, ФРГ) — (1967 г.).
12. «Слован» (Братислава, Чехословакия) — (1969 г.).
13. «Манчестер Сити» (Манчестер, Англия) — (1970 г.).
14. «Челси» (Лондон, Англия) — (1971 г.).
15. «Глазго Рейнджерс» (Глазго, Шотландия) — (1972 г.).
16. «Магдебург» (Магдебург, ГДР) — (1974 г.).

17. «Гамбург» (Гамбург, ФРГ) — (1977 г.).
18. «Валенсия» (Валенсия, Испания) — 1980 г.).
19. «Динамо» (Тбилиси, СССР) — (1981 г.).
20. «Абердин» (Абердин, Шотландия) — (1983 г.).
21. «Ювентус» (Турин, Италия) — (1984 г.).
22. «Эвертон» (Ливерпуль, Англия) — (1985 г.).
23. «Аякс» (Амстердам, Голландия) — (1987 г.).
24. «Мехелен» (Мехелен, Бельгия) — (1988 г.).
25. «Сампдория» (Генуя, Италия) — (1990 г.).
26. «Манчестер Юнайтед» (Манчестер, Англия) — (1991 г.).

В розыгрыше Кубка кубков советские клубы впервые приняли участие осенью 1965 года (дебют киевского «Динамо» в европейских клубных турнирах) и с тех пор провели 141 матч, из которых 71 выиграли, 37 закончили вничью и 33 проиграли при разности мячей 241 — 129.

Итоги выступлений советских клубов в Кубке кубков в сводной таблице за все годы выглядят следующим образом:

	У	И	В	Н	П	Мачи	О	К	Ф	1/2	1/4	1/8	1/16	1/32
1. «Динамо» К	4	30	20	6	4	72:27	46	2	—	—	2	—	—	—
2. «Динамо» М	4	29	15	8	6	46:25	38	1	2	1	—	—	—	—
3. «Торпедо» М	6	23	10	8	5	32:20	28	—	—	3	—	2	1	—
4. «Динамо» Тб	3	21	11	3	7	30:17	25	1	—	1	—	1	—	—
5. «Спартак» М	2	10	4	3	3	14:10	11	—	—	—	1	1	—	—
6. «Шахтер» Д	2	8	4	2	2	16:12	10	—	—	—	1	—	1	—
7. «Динамо» Мин	1	6	2	3	1	6:4	7	—	—	—	1	—	—	—
8. СКА Р/Д	1	4	3	0	1	6:2	6	—	—	—	1	—	—	—
9. «Арарат» Е	1	4	1	2	1	12:5	4	—	—	—	1	—	—	—
10. «Металлист» Х	1	4	1	1	2	4:3	3	—	—	—	1	—	—	—
11. «Карпаты» Л	1	2	0	1	1	3:4	1	—	—	—	—	1	—	—

У — количество участий в розыгрышах. И — игры, В — выигрыши, Н — ничьи, П — поражения. О — условно набранные очки без учета премиальных поощрений при выходе команды в следующий круг соревнований, начиная с четвертьфинала, стадия розыгрыша, до которой команда доходила.

Из 31 розыгрыша Кубка кубков клубы нашей страны приняли участие в 26. Соперниками советских команд были представители 28 национальных ассоциаций, с которыми проведен 141 матч. Чаще других обладатели Кубка СССР играли с победителями Кубка Испании — 13 раз, Кубка Австрии — 12 и Кубка Голландии — 10.

Команды СССР выступали на стадионах 60 городов стран Европы. Чаще других играли в Вене — 5 раз, Барселоне — 3. Соперниками наших команд были футболисты 62 клубов. Чаще других обладатели Кубка СССР встречались с клубами: «Рапид» (Вена, Австрия) — 8 игр, «Кардифф Сити» (Уэльс) — 5.

Своих соперников наши команды принимали в 11 городах Советского Союза: 20 раз в Москве, 16 — в Тбилиси, 13 — в Киеве, 4 — в Донецке, 3 — в Минске, Ташкенте, 2 — в Ереване, Львове, Ростове-на-Дону, Харькове, 1 — в Сочи.

Всего в 141 игре выступали 344 футболиста из 11 команд: «Торпедо» (Москва) — 67, «Динамо» (Москва) — 58, «Динамо» (Киев) — 57, «Динамо» (Тбилиси) — 32, «Спартак» (Москва) — 31, «Шахтер» (Донецк) — 29, «Арарат» (Ереван) — 17, «Динамо» (Минск), «Металлист» (Харьков), СКА (Ростов-на-Дону) — по 16, «Карпаты» (Львов) — 14.

Больше всех матчей в розыгрыше Кубка кубков сыграл московский динамовец А. Маховиков — 20.

Лучшие советские бомбардиры в розыгрыше Кубка кубков — О. Блохин («Динамо» К) и Р. Шенгелия («Динамо» Тб), забившие по 10 мячей. Лучший показатель в ходе одного турнира Кубка кубков у В. Онищенко, который в сезоне 1974—1975 годов провел 7 мячей.

Рекорд же по забитым мячам в ходе одного розыгрыша Кубка кубков (1965—1966 гг.) принадлежит Л. Эммериху («Боруссия», Дортмунд, ФРГ) — 14 мячей, а пятерка лучших бомбардиров за все годы расположена следующим образом:

1. Р. Ренсенбринк («Андерлехт» и «Брюгге», Бельгия)	— 25 мячей.
2. Г. Мюллер («Бавария», Мюнхен, ФРГ)	— 20 мячей.
3. Ф. ван дер Эльст («Андерлехт», Бельгия)	— 19 мячей.
4. Х. Кранкль («Рапид», Австрия и «Барселона», Испания)	— 18 мячей.
5. Н. Клаесен («Льеж» и «Беерекот», Бельгия)	— 17 мячей.

Всего в Кубке кубков советским футболистами забит 241 мяч. Список лучших бомбардиров выглядит так: 10 — О. Блохин («Динамо» К), Р. Шенгелия («Динамо» Тб), 7 — А. Заваров («Динамо» К — 5, СКА Р/Д — 2), В. Онищенко («Динамо» К), Ю. Савичев («Торпедо» М), 6 — В. Газзаев («Динамо» М), В. Гущаев («Динамо» Тб), 5 — И. Беланов, С. Юрченко (оба «Динамо» К), В. Грачев, С. Морозов (оба «Шахтер», Д), М. Гершкович («Динамо» М — 3, «Торпедо» М — 2), Э. Маркаров («Арарат» Е).

«РОМА» — ЭТО НЕ ПОДАРОК

Рим — это песня! Рим — это символ! Этот город воспевали поэты и певцы, а прославляли футболисты. Рим влюблен в футбол, в желто-бордовые цвета клуба АС «Рома», который своей игрой заставляет радостно биться сердца своих поклонников.

«Рома Ассоциационе Спортиво» (Спортивное объединение «Рим»), основана 22 июня 1927 года путем объединения 3 римских клубов: «Альба» (основана в 1911 г.), «Фортитудо» (1906 г.) и «Роман» (1903 г.). Выступает на Олимпийском стадионе, вмещающем 80 тысяч зрителей.

Свой первый успех в чемпионате страны или, как говорят итальянцы, «Серию А» «Рома» отпраздновала в супровом 1942 году. Бушевала вторая мировая война, но футбол наравне с Дуче владел сердцами темпераментных итальянцев. Вторично взойти на трон «Рома» смогла лишь спустя сорок лет в 1983 году.

Намного лучше желто-бордовые играют в Кубке Италии. Одержано семь побед в 1964, 1969, 1980, 1981, 1984, 1986 и 1991 годах. В последнем розыгрыше «Рома» одолела в финале национального Кубка новопечатенного чемпиона из Генуи клуб «Сампдория».

В 1961 году желто-бордовые впервые заявили о себе и на европейском уровне, выиграв Кубок Ярмарок, нынешний Кубок УЕФА. Спустя 30 лет «Рома» пыталась повторить свой успех. Но на ее пути встали земляки из миланского «Интера». Уступив в Милане — 0:2, «Рома» на своем поле, несмотря на яростный патиск, сумела отыграть только один мяч.

А теперь вернемся назад и посмотрим соперников римских футболистов в минувшем Кубке УЕФА. Вряд ли у кого во всех трех континентальных турнирах был столь именитый набор конкурентов.

Первый соперник — португальская «Бенфика» один из признанных европейских авторитетов. Но «Рома» обыграла ее дома и в гостях с одинаковым счетом 1:0. Затем жребий подарил испанскую «Валенсию», и опять победа — 2:1 и 1:1. Следующий соперник — знаменитый французский «Бордо» был разгромлен с суммарным счетом — 7:0, причем 4 гола в этом споре забил Феллер, ставший потом лучшим снайпером Кубка УЕФА — 10 голов. В четвертьфинале «Рому» ожидал знаменитый «Андерлехт». И опять две победы за итальянскими футболистами — 3:0 и 3:2. В полуфинале с датским «Брондбю» слава не состоялась трагедия. Сыграв в гостях — 0:0, «Рома» вела дома — 1:0, однако Нела срезал мяч в собственные ворота, и эта трагическая ошибка, по сути дела, выводила в финал «Брондбю». Феллер сумел ее исправить, за три минуты до конца встречи, забив второй гол.

Сегодня команда вроде бы опять не повезло с жеребьевкой, как и год назад. «Рома» приходится начинать борьбу в Кубке кубков, встречаясь на первом этапе с командой, лидирующей в своем чемпионате. Но это несколько не смущает поклонников команды, да и сами футболисты надеются на успех и, надо сказать, не без оснований. Сегодня «Рома» располагает неплохим набором исполнителей почти во всех линиях.

Итак, по позициям. Первый вратарь — Червоне, его два дублера — Зинетти и Тонтини. Оборона: Гарзуа, Аллаир, Де Марки, Нела, Карбони, Темпестиджи, С. Пеллегрини, Коми, Кросси и Росси. Полузаштита: Ди Мауро, Бонасина, Пьесантини, Хесслер, Джанини, Сальсано. И, наконец, атака: Феллер, Рицциджи, Карнавале, Мущи, Беретта.

Средняя линия была лучшей в команде, а с приходом Хесслера еще больше укрепилась. Справа выделяется Сальсано, а слева Джанини — единственный постоянный на сегодня представитель «Ромы» в сборной Италии. Ну, а Хесслер вместе с Ди Мауро, не говоря уже о Бонасине, способны навязать свою волю любому сопернику.

Если говорить об игровом стиле «Ромы», то к своеобразной особенности его следует отнести дальновидные удары полузащитников и Нелы со штрафных, которые умело зарабатываются Феллером, Рицциджи и Ди Мауро.

В заключение еще несколько цифр из биографии «Ромы».

В Кубке европейских чемпионов участвовала один раз: (9 игр, 5 побед, 3 ничьи, 3 поражения, разность мячей 14 — 7, очков 11).

Была финалистом турнира 1983/84 гг.

В Кубке кубков играла пять раз (23 матча, 10 побед, 7 ничьих, 6 поражений, разность мячей 26 — 18, очков 27).

В Кубке ярмарок — Кубке УЕФА выступала 11 раз (70 игр, 35 побед, 12 ничьих, 23 поражения, разность мячей 113 — 77, очков 82).

Всего в европейских турнирах провела 102 матча: 50 побед, 20 ничьих, 32 поражения, разность мячей 153 — 102, очков 120.

ИТОГОВАЯ ТАБЛИЦА ЧЕМПИОНАТА ИТАЛИИ

1990/1991 гг.

	Н	В	Н	П	Мачи	О
1. «Сампдория»	34	20	11	3	57 — 24	51
2. «Милан»	34	18	10	6	46 — 19	46
3. «Интер»	34	18	10	6	56 — 31	46
4. «Дженоа»	34	14	12	8	51 — 36	40
5. «Торино»	34	12	14	8	40 — 29	38
6. «Парма»	34	13	12	9	35 — 31	38
7. «Ювентус»	34	13	11	10	45 — 32	37
8. «Наполи»	34	11	15	8	37 — 37	37
9. «Рома»	34	11	14	9	43 — 37	36
10. «Атланта»	34	11	13	10	38 — 37	35
11. «Лацио»	34	8	19	7	33 — 36	35
12. «Фиорентина»	34	8	15	11	40 — 34	31
13. «Бари»	34	9	11	14	41 — 47	29
14. «Кальяри»	34	6	17	11	29 — 44	29
15. «Лечче»	34	6	13	15	20 — 47	25
16. «Пиза»	34	8	6	20	34 — 60	22
17. «Чезена»	34	5	9	20	28 — 58	19
18. «Болонья»	34	4	10	20	29 — 63	18

«Серию А» покинули «Болонья», «Чезена», «Пиза» и «Лечче». В недавно стартовавшем турнире чемпионата Италии их место заняли «Фоджа», «Верона», «Кремонезе» и «Асколи».

В континентальных турнирах нынешнего цикла принимают участие:

Кубок чемпионов — «Сампдория».

Кубок кубков — «Рома».

Кубок УЕФА — «Интер», «Дженоа», «Торино», «Парма».

Серебряный призер чемпионата — «Милан» дисквалифицирован Европейской лигой футбольных ассоциаций на один сезон.

Лучшие бомбардиры чемпионата:

- | | |
|----------------------------------|------------|
| 1. Джанлука Виалли («Сампдория») | — 19 мячей |
| 2. Логар Маттеус («Интер») | — 16 |
| 3. Карлос Агилера («Дженоа») | — 15 |
| Томаш Сухрави («Дженоа») | — 15 |

С ПРОМЕЖУТКОМ В ДЕСЯТЬ ЛЕТ

Сегодня армейцы в третий раз стартуют в компании сильнейших клубов континента. Впервые в 1971 году ЦСКА играл в турнире чемпионов, затем через десять лет в 1981 году в Кубке УЕФА и вот сегодня, опять спустя 10 лет, в Кубке обладателей кубков.



ПОСЛЕДНИЕ СНИМКИ ЕРЕМИНА

Москва. Этот снимок 23-летнего вратаря ЦСКА Михаила Еремина был сделан на финале Кубка страны по футболу в Лужниках, а через неделю пришла весть, что врачи оказались бессильны и вечером 30 июня Еремин скончался после тяжелых травм, полученных 24 июня в автомобильной катастрофе.

Фото И. Уткина
(ТАСС).

Накануне дебюта армейцев в новом для себя турнире вспомним все сыгранные ими матчи ранее в КЕЧ и Кубке УЕФА.

1971/1972 гг. Кубок европейских чемпионов.

1/16 финала 15.09.71 г. Стамбул. «Галатасарай» (Турция) — ЦСКА — 1:1 (0:1). Голы: Айдин — 77 мин., Колейкин — 43 мин.

29.09.71 г. Москва. ЦСКА — «Галатасарай» — 3:0 (1:0). Голы: Дорофеев — 6 и 75 мин., Оглоблин — 85 мин.

1/8 финала, 20.10.71 г. Москва. ЦСКА — «Стандарт» (Льеж, Бельгия) — 1:0 (1:0). Гол: Колейкин — 26 мин.

3.11.71 г. Льеж. «Стандарт» — ЦСКА — 2:0 (1:0). Голы: Такач — 7 и 60 мин.

1981/1982 гг. Кубок УЕФА.

1/32 финала, 16.09.81 г. Грац. «Штурм» (Австрия) — ЦСКА — 1:0 (0:0). Гол: Шаус — 68 мин.

30.09.81 г. Москва. ЦСКА — «Штурм» — 2:1 (1:0). Голы: Чесноков — 26 мин., Тарханов — 74 мин., Бакота — 64 мин.

Всего в двух турнирах армейцы провели 6 игр, в которых одержали 3 победы,

1 матч свели ничью и 2 — проиграли, разность мячей 7 — 5 в пользу ЦСКА.

В этих встречах в составе армейцев выходили на газон четырех стадионов Турции, Бельгии, Австрии и СССР 30 игроков.

Назовем их:

Вратари: Ю. Пшеничников — 1 игра (3 мяча пропустил), В. Новиков — 2 (2).

Задние: А. Шестериков, Ю. Истомин, В. Капличный, В. Войтенко — по 4, В. Швецов, В. Хизиитуллин, В. Кобыша — по 2, Е. Дулик, В. Букиевский, В. Бабенко — по 1.

Полузадние: В. Поликарпов — 4, Н. Долгов — 3, А. Кузнецов, В. Глушаков, А. Сорокин, В. Колядко — по 2, А. Тарханов — 2 (1 мяч забил), А. Голованов — 1.

Нападающие: Б. Колейкин — 4 (2), В. Дорофеев — 4 (2), В. Федотов, В. Фролов — по 3, В. Оглоблин — 2 (1), Ю. Чесноков — 2 (1), В. Дударенко, Н. Булгаков, С. Морозов — по 2, Н. Бадусов — 1.

СОСТАВЫ КОМАНД

(о номерах игроков и возможных изменениях будет объявлено по разно стадионам и написано на световом табло)

ЦСКА

Л. Харин
А. Гутеев
В. Янушевский
Д. Галымин
С. Фокин
С. Колотовкин
Д. Быстров
В. Брошин
Д. Кузнецов
В. Татарчук
Н. Корнеев
В. Масалитин
О. Сергеев
С. Дмитриев
М. Колесников
О. Малюков
В. Иванов
Начальник команды —
В. Я. Мурашко
Главный тренер —
П. Ф. Садырин
Тренеры —
Б. А. Колейкин
А. Д. Кузнецов
А. А. Колповский

Червоне
Зинетти
Тонтини
Нела
Гарзуа
Карбони
Темпестилли
Аллан
Де Марки
Коми
С. Пеллегрини
Ди Мауро
Хесслер
Бонасина
Феллер
Риццителли
Карневале
Муцини
Беретта
Сальсано
Джанини
Президент клуба —
Джузеппе Кьяррапико
Гренер —
Оттавио Бьянки
Спортивный директор —
Эмильяно Маскетти